

活态传承非遗文化,不断激活非遗元素,把最远古的带到现代——

定制一份南通非遗“伴手礼”

近日,由市文化馆(市非物质文化遗产保护中心)、市民间文艺家协会联合举办的2021南通市非遗文创设计大赛进入评选阶段。本次比赛以“南通手信·非遗有礼”为主题,通过文化与设计、传统与现代的思维碰撞,创作出易于携带的南通非遗“伴手礼”,进一步推动非遗文化走进生活、接近百姓。经过一个多月的线上报名,大赛共征集作品183件(套),其中,非遗传承/创意衍生设计类作品147件(套)、非遗传播产品开发类作品24件(套)、红色文化衍生设计类作品6件(套)、数字文创产品开发类作品6件(套)。

非遗再造:借创意之礼解密传统文化

“鹊寃智能灯”“静海福迹——南通长牌文创”“白昼夹缬新说”“唐闸老工房‘睿’系列剪纸伴手礼”“双面异色彩锦绣《迎东奥》”……在设计者笔下,南通板鹊风筝、蓝印花布、红木雕刻等各项非遗技艺融汇到社会生活的方方面面,幻化成一件件具有想象力和色彩性的“伴手礼”样图。

“南通工艺美术、非遗门类很多,而且已经有些符号出来了,但像这样把非遗和伴手礼结合起来的专门大赛几乎没有,所以想在这方面做些拓展。打破形式,把非遗项目作为载体,通过设计的手段、使用的日用品、产品,包括器物,把非遗植入进来,推动传统非遗基地、传承人的活态传承和发展。”市民间文艺家协会秘书长宋亚军说。

据了解,此次大赛设置非遗传承/创意衍生设计类、非遗传播产品开发类、红色文化衍生设计类、数字文创产品开发类、智能社会非遗概念类等五类作品,要求依托南通非遗资源,利用多媒体、新视角设计制作出旅游纪念品、工艺美术品、生活创意品等。

除了能够反映地方的传统特色外,产品的可行性、适用性也是大赛的评判标准之一。“南通手信·非遗有礼”中采“伴手礼”之意,涵盖了文化性、地方性、纪念性三要素,也是进一步打造南通非遗文创产品的新思路。中国工艺美术大师、南通大学非遗研究院院长吴元新表示:“南通是一个旅游城市,也是一个非物质文化遗产丰富的城市。通过‘旅游+

非遗’,将作品推广出去,使人容易接受;又是伴手礼的方式,不仅能够把我们南通的文化遗产带回家,还能把博物馆的非遗、把景区的非遗带回家,这是很有意义的事。”

新生力量:用现代设计彰显人文情怀

从参赛的作品来看,一方面突破思维,不同门类的非遗和工艺美术项目不断做交叉组合;另一方面创作人群也在发生变化,青年群体、产品设计师等跨入其中,站在不同领域将传统文化与设计有机结合起来。

来自南通大学艺术学院的一名大学生创作的“电子展馆虚拟导游《蓝心》”,将蓝印花布应用于人物服装设计中,同时引用“虚拟形象”概念,以现代审美弘扬本土文化,让非遗动起来、活起来。一个多月的时间内,通过线上线下寻找素材,他对南通传统文化也有了更深入的了解。

作品源于生活,也反映生活。透过《南通景·江海情》作品效果图,文峰塔、钟楼、狼山等地方人文景观一览无余,江河海域自然风光囊括其中。该作品利用彩锦绣工艺进行装饰艺术设计,将非遗与南通特有的象征性元素融合,以几何分割画面展现不同时空的景色。作品设计者之一康卫东介绍道:“南通彩锦绣是一张重要的城市名片,通过几十年的研制有了自己的风格,呈现独特的美感。这次我和高级工艺美术师、南通彩锦绣非物质文化遗产传承人周芬一同合作,无论比赛结果如何,我们都想要将这份设计稿做成实物,进一步表现南通的文化底蕴,增强文化自信。”

“这次比赛中年轻的作者更多一点,他们带来了一些新的观

念和想法。面很广、内容很丰富、表现手法也多种多样,还特别结合了具有南通地方特色的非遗,比较接地气。随着对非遗的理解深入,大部分作者会发现非遗不是具体的某样东西,而是一个技艺的传承,它是一个活态化的传承,非遗文创设计就是活态化传承的一种方式。”南通大学艺术学院院长张卫评价道。

未来可期:以文化事业助推文创产业

“前期宣传发动的广泛性,再加上这次专家评审的代表性,我们希望看到符合非遗文创产品的出现,以及一些颠覆传统认知观念的新事物。既要本着传统文化的传承,又要与老百姓的现代生活紧密结合,还要能够启示未来。”市文化馆党支部书记朱志强表示。

从文化事业走向文创产业是大势所趋,更需要经历漫漫求索的过程;其间,一次大赛便是一次号召。市文广旅局副局长杨晓龙指出:“通过这种活动,逐渐来引导、推进,一旦活动有影响力了,会吸引更多水平的设计团队、设计师参与进来。同时,我们还需要向北京、上海、苏州等城市去学习,看他们是如何做文创产品;另外,可以把我们的非遗文物等资源与设计团队嫁接、合作,产生更好的效益。”

为了充分展现大赛成果,培育和激发非遗文创产业新活力,让非遗亲近大众,在评选结束后,计划将作品打样,于元宵节期间,在南通群英馆特展馆集中展示,再次经受广大市民的检验。届时,还将开展“我最喜爱的南通非遗文创产品”评选活动,通过投票评选出既为专家叫好,又令百姓叫座的非遗文创产品。

本报记者杨镇潇

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布APP首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



咨询请扫码

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码



鸿运婚介
诚实守信 无婚托婚介
创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑。
不满意,不付婚介费
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上
征婚 85292569 微信号:18912286139
热线 13962983156 15851252008

顺喜搬家
单位搬迁 设备搬迁 搬钢琴 长途搬运
13773650825 华联北

满意
公司成立24年 专业搬家车辆8辆
本地实体 日夜:85112772

双喜搬家
专业搬家 企业搬迁 空调家具拆装 长短途货运
手机:13962806878
地址:孩儿巷北路15号

WTT澳门冠军赛下周揭幕 开沙岛走出的国手参加角逐

晚报讯 国际乒乓球联合会官方网站14日发布,WTT澳门冠军赛2021中国之星将于1月19日至23日在中国澳门塔石体育馆举行。南通开

沙岛中国乒乓球学校输送的国手王艺迪将参加女单、混双两个项目的角逐。

WTT澳门冠军赛是中国乒乓球队今年参加的第一项国际比赛,比赛设男子单打、女子单打和混合双打3个小项,国乒共派出29人参加角逐,其中男单、女单两个项目分别有14人、13人参加,混双

项目派出了15对组合参与竞争,王艺迪将与袁励岑联袂参加这个项目。

WTT是世界乒乓球职业大联盟的英文缩写,该机构由国际乒联于2019年8月成立,旨在对国际乒联赛事进行升级与改革,以提升这项运动职业化与商业化,鼓励更多人参与乒乓球运动,提高乒乓球在全球的影响力。去年,王艺迪参加两站WTT分站赛和WTT世界杯总决赛,她在女单、女双项目上均有亮点。

记者王全立

书香润童心 “悦”读迎春风 启东“全民阅读春风行动”启动

晚报讯 为扎实推进书香启东建设,14日,由中共启东市委宣传部、启东市新闻出版局、启东市红十字会主办的2022年启东市“全民阅读春风行动”在启东高新区滨海实验学校启动。

活动邀请了中国民间

文艺家协会成员张春风老师作读书讲座。

启东市新闻出版局、启东市红十字会相关负责人为在场同学们送上“阅读礼包”,内含正版优秀图文书籍、精美书包、文具等,希望孩子们真正爱上阅读! 记者黄海



昨天,南通中学高一(6)班的10位同学自发组织到学田街道千禧园社区,向沿街商铺和居民派发禁放烟花爆竹的宣传单。活动发起人孙周奕同学说:“作为学生,我们有义务守护蓝天白云,让我们的家园更美丽。” 孙记燕